
A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

2.18 ¨ÉÊfPÀ PÀgÀtÂUÀ¼ÀÄ: 
 
£Á«ÃUÁUÀ¯ÉÃ ¥ÁoÀ 1.7 gÀ°è PÀgÀtÂUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀASÁå gÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É UÀÄgÀÄw¸ÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß 
PÀ°wzÉÝÃªÉ. E°è ©ÃdUÀtÂvÀPÉÌ ¸ÀA§A¢ü¹zÀ PÀgÀtÂUÀ¼À §UÉÎ PÀ°AiÀÄ°zÉÝÃªÉ. 
 
F  ¥ÁoÀzÀ°è £ÁªÀÅ G¥ÀAiÉÆÃV¸ÀÄªÀ ZÀgÁPÀëgÀUÀ¼ÁzÀ (x, a, b, n.) EªÀÅUÀ¼É¯Áè ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ. 
PÀgÀtÂ: m n  EzÀgÀ°è m  PÀgÀtÂPÀæªÀÄ n  PÀgÀtÂÃAiÀÄ. 
 
ªÁåSÉå: ¸ÀÄ®¨sÀgÀÆ¥ÀzÀ°è, PÀgÀtÂUÀ¼ÀÄ MAzÉÃ PÀæªÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀªÀÄ PÀgÀtÂÃAiÀÄUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÀÝgÉ, CªÀÅUÀ¼ÀÄ 
‘¸ÀªÀÄgÀÆ¥À’ PÀgÀtÂUÀ¼ÀÄ. ¸ÀÄ®¨sÀgÀÆ¥ÀzÀ°è PÀgÀtÂAiÀÄ PÀæªÀÄUÀ¼ÀÄ CxÀªÁ PÀgÀtÂÃAiÀÄUÀ¼ÀÄ ¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉ 
DVzÀÝgÉ. CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ‘C¸ÀªÀÄ gÀÆ¥À’ PÀgÀtÂUÀ¼É£ÀÄßªÀgÀÄ. 
 
GzÁ: PÉ¼ÀV£À PÀgÀtÂUÀ¼À£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹: 
1. 343*163*1648 ===  
2. 323*43*412 ===  
 
£ÁªÀÅ ªÉÄÃ°£À PÀgÀtÂUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀÄ®¨sÀgÀÆ¥ÀPÉÌ vÁgÀ¢zÀÝgÉ, CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß C¸ÀªÀÄgÀÆ¥À PÀgÀtÂUÀ¼É£Àß¨ÉÃQvÀÄÛ. 
KPÉAzÀgÉ CªÀÅUÀ¼À PÀgÀtÂPÀæªÀÄ MAzÉÃ DVzÀÝgÀÆ, PÀgÀtÂÃAiÀÄUÀ¼ÀÄ ¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉ (48, 12). DzÀÝjAzÀ £ÁªÀÅ 
PÀgÀtÂUÀ¼À£ÀÄß ªÀVÃðPÀj¸ÀÄªÀ ªÉÆzÀ®Ä CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß CvÀåAvÀ ¸ÀÄ®¨sÀ gÀÆ¥ÀPÉÌ vÀgÀ¨ÉÃPÀÄ. ¸ÀÄ®¨sÀ 
gÀÆ¥À¢AzÁV,ªÉÄÃ°£À JgÀqÀÆ PÀgÀtÂUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥ÀPÀgÀtÂUÀ¼ÀÄ. CªÀÅUÀ¼À PÀgÀtÂ PÀæªÀÄ 2, PÀgÀtÂÃAiÀÄ 3. 
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3. 333 232*2754 == --  (PÀgÀtÂPÀæªÀÄ = 3, PÀgÀtÂÃAiÀÄ=2) 

4. 444 525*1680 ==  --  (PÀgÀtÂPÀæªÀÄ = 4, PÀgÀtÂÃAiÀÄ =5) 

F JgÀqÀÄ PÀgÀtÂUÀ¼À°è PÀgÀtÂPÀæªÀÄ/PÀgÀtÂÃAiÀÄUÀ¼ÀÄ ¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉAiÀiÁVªÉ. DzÀÝjAzÀ EªÀÅUÀ¼ÀÄ 
C¸ÀªÀÄgÀÆ¥ÀPÀgÀtÂUÀ¼ÀÄ.  

PÉ¼ÀV£À QæAiÉÄUÀ¼À£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹: 
1. 5a+3a =(5+3)a =8a 
2. 7a-2a =(7-2)a= 5a 
£ÁªÀÅ PÀgÀtÂUÀ¼À ¸ÀAPÀ®£À ªÀÄvÀÄÛ ªÀåªÀPÀ®£ÀªÀ£ÀÄß »ÃUÉAiÉÄÃ ªÀiÁqÀÄvÉÛÃªÉ. 
 
1. ¸ÀÄ®¨sÀ gÀÆ¥ÀzÀ°ègÀÄªÀ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥À PÀgÀtÂUÀ¼À ¸ÀASÁå ¸ÀºÀUÀÄtPÀUÀ¼À(¨sÁUÀ®§Þ ¨sÁUÀ) ¸ÀAPÀ®£À 
CxÀªÁ ªÀåªÀPÀ®£À ªÀiÁr, PÀgÀtÂUÀ¼À ªÉÆvÀÛ CxÀªÁ ªÀåvÁå¸ÀªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. 
 
2.18 ¸ÀªÀÄ¸Éå 1: ¸ÀÄ®¨sÀgÀÆ¥ÀPÉÌ vÀ¤ß: 55 32 xx +  

 
¥ÀjºÁgÀ: 

5555 5)32(32 xxxx =+=+  
 
2.18 ¸ÀªÀÄ¸Éå 2. ¸ÀÄ®¨sÀgÀÆ¥ÀPÉÌ vÀ¤ß: xxxxxxxx **25**43 −+   

 
¥ÀjºÁgÀ:  

xxxxxxxx **25**43 −+  
= xxxxxxxxxx )543(543 −+=−+ = xx2 = 2x (1+1/2) 
= 2x3/2 
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2.18 ¸ÀªÀÄ¸Éå 3. 43 35 ba +   £ÀÄß 43 58 ba + ¬ÄAzÀ PÀ¼É¬Äj. 

 
¥ÀjºÁgÀ: ( 43 58 ba + ) –( 43 35 ba + ) 

= 43 )35()58( ba −+−  
= 43 23 ba +  
 
UÀªÀÄ¤¹: 

232*9183*63*6 ====  
 
2. (ab) n= an *bn ¤AiÀÄªÀÄzÀAvÉAiÉÄÃ, nnn abba =*  ¤AiÀÄªÀÄªÀ£ÀÄß C£ÀÄ¸Àj¹zÉÝÃªÉ. 

 
2.18 ¸ÀªÀÄ¸Éå 4. 5  £ÀÄß 4 3jAzÀ UÀÄtÂ¹. 
¥ÀjºÁgÀ: 

5 =51/2= 52/4= (52)1/4= (25)1/4 
∴ 4 3*5  =(25)1/4* 31/4= 751/4= 4 75  
£Á«°è K£ÀÄ ªÀiÁrzÉÝÃªÉ? 
 

PÀgÀtÂUÀ¼À£ÀÄß UÀÄtÂ¸ÀÄªÁUÀ C£ÀÄ¸Àj¸ÀÄªÀ ºÀAvÀUÀ¼ÀÄ: 
ºÀAvÀ 1 : PÀgÀtÂAiÀÄ£ÀÄß WÁvÁAPÀ gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉ¬Äj. 
ºÀAvÀ 2 : PÀgÀtÂPÀæªÀÄUÀ¼À ®.¸Á.C PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
ºÀAvÀ 3 : PÀgÀtÂUÀ¼À£ÀÄß MAzÉÃ PÀgÀtÂPÀæªÀÄ(ºÀAvÀ 2 gÀAvÉ) §gÀÄªÀAvÉ ¥ÀjªÀwð¹ 

ºÀAvÀ 4 : nnn abba =*  ¤AiÀÄªÀÄªÀ£Àß£ÀÄ¸Àj¹, PÀgÀtÂÃAiÀÄUÀ¼À£ÀÄß UÀÄtÂ¹. 
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2.18 ¸ÀªÀÄ¸Éå 5.  3 3  £ÀÄß 4 2 jAzÀ UÀÄtÂ¹. 12121212 6488*818*81 ==  
 
¥ÀjºÁgÀ: 
¸ÀA. ºÀAvÀ «ªÀgÀuÉ 
1 3 3  = 31/3, 4 2 =21/4 PÀgÀtÂAiÀÄ£ÀÄß WÁvÁAPÀ gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉ¬Äj. 

 
2 PÀgÀtÂUÀ¼À°è PÀgÀtÂPÀæªÀÄUÀ¼ÀÄ 3 ªÀÄvÀÄÛ 4. 

EªÀÅUÀ¼À ®.¸Á.C = 12 

PÀgÀtÂPÀæªÀÄUÀ¼À ®.¸Á.C PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

3 3 3  = 31/3= 34/12 = (34)1/12 = (81)1/12  PÀgÀtÂUÀ¼À WÁvÁA±ÀªÀ£ÀÄß (
12
1 ) §zÀ¯Á¬Ä¹ 

4 4 2 =21/4 = 23/12 =23/12 = (23)1/12 = (8)1/12 PÀgÀtÂUÀ¼À WÁvÁA±ÀªÀ£ÀÄß (
12
1 ) §zÀ¯Á¬Ä¹ 

5 ( 3 3 ) *( 4 2 )  = 12121212 6488*818*81 ==   
 

5  EzÀÄ MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå.  
5  £ÀÄß 5  jAzÀ UÀÄtÂ¸ÀÄªÁ. 
5  * 5  = 255*5 =  = 5.   5 MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 

ªÁåSÉå: MAzÀÄ PÀgÀtÂAiÀÄ£ÀÄß ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ PÀgÀtÂ¬ÄAzÀ UÀÄtÂ¹, ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ 
QæAiÉÄUÉ PÀgÀtÂUÀ¼À ‘CPÀgÀtÂÃPÀgÀt’ JAzÀÄ ºÉ¸ÀgÀÄ. DUÀ D PÀgÀtÂAiÀÄÄ PÉÆnÖgÀÄªÀ PÀgÀtÂUÉ ’CPÀgÀtÂPÁgÀPÀ’ 
DVgÀÄvÀÛzÉ. ªÉÄÃ°£À GzÁºÀgÀuÉAiÀÄ°è 5  JA§ÄzÀÄ 5 gÀ CPÀgÀtÂPÁgÀPÀ. 
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2.18¸ÀªÀÄ¸Éå 6: 36 ba −  EzÀgÀ CPÀgÀtÂPÁgÀPÀ AiÀiÁªÀÅzÀÄ? 

 
¥ÀjºÁgÀ: 
zÀvÀÛ ¸ÀªÀÄ¸ÉåAiÀÄ°è 3 ba −  ªÀiÁvÀæ C¨sÁUÀ®§Þ ¨sÁUÀ. 6 JA§ÄzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. DzÀÝjAzÀ 
£ÀªÀÄVÃUÀ ¨ÉÃPÁVgÀÄªÀÅzÀÄ 3 ba − AiÀÄ CPÀgÀtÂPÁgÀPÀ 
3 ba − AiÀÄ CPÀgÀtÂPÁgÀPÀ: 3 )(*)( baba −−   KPÉAzÀgÉ, 
∴ 3 ba − * 3 )(*)( baba −−  = 3 )(*)(*)( bababa −−−  = (a-b)  

FUÀ, 36 ba − AiÀÄ£ÀÄß 3 )(*)( baba −− ¬ÄAzÀ UÀÄtÂ¹. 
¥sÀ°vÁA±À:  
6(a-b)1/3*((a-b)2)1/3 
= 6(a-b)1/3*(a-b)2/3 

= 6(a-b)(1+2)/3 = 6(a-b)  ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 
 
ªÁåSÉå: JgÀqÀÄ PÀgÀtÂUÀ¼À CxÀªÁ MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå, ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ PÀgÀtÂ, EªÀÅUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 
(CxÀªÁ ªÀåvÁå¸À) ªÀ£ÀÄß ¢é¥ÀzÀ PÀgÀtÂ J£ÀÄßªÀgÀÄ.  
GzÁ: 236 − , ax 26 − , 112+  
MAzÀÄ ¢é¥ÀzÀ PÀgÀtÂAiÀÄ£ÀÄß ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ¢é¥ÀzÀ PÀgÀtÂ¬ÄAzÀ UÀÄtÂ¹zÁUÀ, ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå §AzÀgÉ. 
MAzÀ£ÀÄß ªÀÄvÉÆÛAzÀgÀ ‘¸ÀAAiÀÄÄVä(CPÀgÀtÂPÁgÀPÀ)’ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.  
 

¢é¥ÀzÀ PÀgÀtÂ*¸ÀAAiÀÄÄVä=¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 
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2.18 ¸ÀªÀÄ¸Éå 7 :  yx 24 − AiÀÄ ¸ÀAAiÀÄÄVäAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r. 
 
¥ÀjºÁgÀ: 

yx 24 − = 2( yx −2 ) 
FUÀ, (a+b) (a-b) = a2-b2  ¸ÀÆvÀæ £ÀªÀÄUÉ UÉÆwÛzÉ. 
DzÀÝjAzÀ yx +2  AiÀÄÄ zÀvÀÛ PÀgÀtÂAiÀÄ ¸ÀAAiÀÄÄVäAiÀiÁVgÀÄvÀÛzÉ. KPÉAzÀgÉ 
( yx 24 −  )( yx +2 ) 

= 2( yx −2 )( yx +2 ) 

= 2{( x2 )2-( y )2} 

= 2{22*( x )2-( y )2`} 

= 2(4x-y) =8x-2y -> EzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 

 

PÀgÀtÂAiÀÄÄ ©ü£ÀßgÁ²gÀÆ¥ÀzÀ°èzÁÝUÀ, bÉÃzÀªÀ£ÀÄß CPÀgÀtÂPÀgÀtUÉÆ½¸À®Ä £ÁªÀÅ PÉ¼ÀV£À ºÀAvÀUÀ¼À£ÀÄß 
C£ÀÄ¸Àj¸ÀÄvÉÛÃªÉ: 
 
 
1) bÉÃzÀzÀ CPÀgÀtÂPÁgÀPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ¨ÉÃPÀÄ. 
2) bÉÃzÀzÀ CPÀgÀtÂPÁgÀPÀªÀ£ÀÄß zÀvÀÛ PÀgÀtÂAiÀÄ CA±À ªÀÄvÀÄÛ bÉÃzÀUÀ¼ÉgÀqÀPÀÆÌ UÀÄtÂ¸À¨ÉÃPÀÄ. 
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2.18 ¸ÀªÀÄ¸Éå 8: bÉÃzÀªÀ£ÀÄß CPÀgÀtÂÃPÀj¹ ¸ÀÄ®¨sÀgÀÆ¥ÀPÉÌ vÀ¤ß: 2÷ ( yx − ) 

 
¥ÀjºÁgÀ:  
( yx − )*( yx + ) =(x-y) (Q (a-b)(a+b) = a2-b2  E°è  a  = x   b = y ) 

yx +  EzÀÄ bÉÃzÀzÀ CPÀgÀtÂPÁgÀPÀ(¸ÀAAiÀÄÄVä). EzÀjAzÀ CA±À ªÀÄvÀÄÛ bÉÃzÀUÀ¼ÉgÀqÀPÀÆÌ UÀÄtÂ¸ÀÄªÁ. 
∴2÷ ( yx − ) 

={ yx −
2

}*{ yx
yx

+
+

} 

=2 yx
yx

−
+

 

 
2.18 ¸ÀªÀÄ¸Éå 9: bÉÃzÀªÀ£ÀÄß CPÀgÀtÂÃPÀj¹ ¸ÀÄ®¨sÀgÀÆ¥ÀPÉÌ vÀ¤ß: ( 235 + )÷ ( 523 − ) 

 
¥ÀjºÁgÀ: 
ªÉÄÃ°£À GzÁºÀgÀuÉAiÀÄAvÉAiÉÄÃ 523 + gÀ CPÀgÀtÂPÁgÀPÀ 523 −  

∴  ( 235 + )÷ ( 523 − ) 

= {
523
235

−
+ }*{

523
523

+
+ } 

= 
)52*9(

)523(*)235(
−

++                (Q( 23 )2=9*2 ªÀÄvÀÄÛ ( 5 )2=5) 

= 
13

)523(*2)523(35 +++  

=
13

)5*2*2*235*352*33*5 ++ = (
13

106155615 +++ ) 
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2.18  ¸ÀªÀÄ¸Éå 10 : bÉÃzÀªÀ£ÀÄß CPÀgÀtÂÃPÀj¹ ¸ÀÄ®¨sÀ gÀÆ¥ÀPÉÌ vÀ¤ß: 
310

37
−

 - 
26

52
+

 

 
¥ÀjºÁgÀ: 
E°ègÀÄªÀ JgÀqÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀævÉåÃPÀªÁV CPÀgÀtÂÃPÀj¸ÀÄªÁ. 
1. ªÉÆzÀ® ¥ÀzÀzÀ CA±À ªÀÄvÀÄÛ bÉÃzÀªÀ£ÀÄß 310 − gÀ ¸ÀAAiÀÄÄVäAiÀiÁzÀ 310 +  jAzÀ UÀÄtÂ¹. 
 ( 310 + )*( 310 − ) = 10-3 =7 

∴
310

37
−

 = )310(*)310(
)310(*)37(

+−
+

 

= 7
)303(7 +
          (Q 3 * 3  = 3) 

= 3+ 30  
 
2. FUÀ JgÀqÀ£ÉÃ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß CPÀgÀtÂÃPÀj¸ÀÄªÁ. CA±À ªÀÄvÀÄÛ bÉÃzÀUÀ¼ÉgÀqÀ£ÀÄß 26 +  gÀ 

¸ÀAAiÀÄÄVäAiÀiÁzÀ 26 −  jAzÀ UÀÄtÂ¹ 
∴

26
52

+
= 

)26(*)26(
)26(*52

−+
− = 

4
)1030(2 − = 

2
1030 −  

 

∴
310

37
−

 - 
26

52
+

 

= (3+ 30 ) - 
2

1030 −  

= 
2

10303026 +−+  

= 
2

10306 ++  




